主编 项丹平 责编 张峥 美编 张影

## 10年后核污染将蔓延全球海域,对海洋生物造成毁灭性打击

# 核废水排人海洋,海鲜还能吃吗?

绿色观察

■ 六月

最近,家住北京西城区的苏阿姨家的冰箱 里堆满了海鲜,餐桌上也是天天都有海鱼 或大虾,她担忧地说:"听说日 本要向海洋排放核废水,如果 这真的成为事实,那我以后 可不敢再吃海鲜了,趁现在 海产品还安全多吃点。'

据新华社报道,4月13 日,日本政府正式决定将福 岛第一核电站的上百万吨 核废水过滤并稀释后排入 大海。此消息一出,立即引 起国际社会广泛关注,而 苏阿姨的这种反应在普 通人中也具有一定代表

4月22日,是第52 个"世界地球日",今年主 题是"修复我们的地球", 鼓励通过自然过程、新兴 的绿色技术和能够恢复 世界生态系统的创新思

维。"世界地球日"活动的宗旨就是唤起人类爱 护地球、保护家园的意识,促进资源开发与环 境保护的协调发展,进而改善地球的整体环 境。核废水排放将如何影响海洋生态环境和 人类健康安全,是全世界都非常关心的问题。 中国工程院院士叶奇蓁4月13日表示,尽量 减少废物向环境排放是原则,把核废水向外排 放,原则上就是不应该的。4月18日,中国原 子能科学研究院研究员刘森林在接受新华社 记者采访时说,福岛核事故废水处理处置不只 有排入海洋一种形式,但日本选择了对本国最 有利的海洋排放方式。

如果核废水真的被排入海洋,会对我们的 生存环境乃至整个地球造成什么污染? 又会 对我们的日常生活产生哪些不利影响? 未来 海鲜还可以放心地吃吗?

#### 核废水对中国海域有多大影响? 对 海洋环境污染会持续多久?

"可以肯定的是,无论是在福岛外排放还是 在公海排放,核废水都将对中国海域产生影 响。"4月13日,一名不愿具名的专家表示,如 果排放位置选择福岛外,在黑潮延伸体及北太 平洋亲潮洋流的持续作用下,核废水含有的核 物质主体将向东扩散,加拿大和美国西海岸将 是主要受影响区域;同时有一部分核废水通过 西太平洋潜沉过程影响中国海域。如果核废水 排放位置为公海,对中国海域的影响需要进一

在2011年第12期《科学通报》杂志上,原 国家海洋局第一海洋研究所研究员乔方利及其 同事发表的论文结果显示,核泄漏物质运移存 在三类自然通道,即大气中随气流的快速输运 通道、海洋表层随海流的慢速输运通道、海洋中 下层的极慢速输运通道。此外,船舶、飞行器等 人类活动以及海洋游泳生物等会产生核废水的 非自然输运过程。



相关专家解释,核废水的影响时间与人工 放射性核素的半衰期有关。以半衰期约为两年 的铯134为例,在经历5个半衰期后,放射性强 度降为初始值的1/32,这意味着经过10年左右 时间, 铯134在环境中已衰减到可以忽略不计。 铯137半衰期则长达30年,放射性强度降为原 值一半需要30年。换言之,即使切尔诺贝利核 事故已经过了32年,铯137仍可能存在于环境

据德国的一家海洋科学研究机构的计算 结果显示,由于福岛沿岸拥有世界上最强的洋 流,从排放之日起,57天内放射性物质将扩散 至太平洋大半区域,3年后美国和加拿大就将 遭到核污染影响,10年后将蔓延全球海域。 此外,已有的一些国际研究结论基本都表明: 洋流的巨大循环特点,决定了核污水将会在未 来几十年内,影响到太平洋沿岸的国家,特别 是渔业与水产业。我国与日本一衣带水,早在 2013年年底已监测到来自福岛核事故的污染 物质进入我国管辖海域。

专家认为,目前人类尚缺乏对进入海洋的

人工放射性污染物质进行有效处置的技术,只 能通过放射性物质自身衰减和海洋水体的稀释 扩散降低污染浓度。虽然福岛核电站泄漏的碘 和铯的总量相当于切尔诺贝利核电站事故泄漏 量的10%左右,但却是人类和平利用核技术以 来对海洋生态环境直接造成污染最为严重的核 事故,会对一些海洋生物造成毁灭性打击。某 些半衰期长的人工放射性核素能够在海洋生物 体内富集,并通过食物链传递迁移,比如锶90 是亲骨性放射性核素,容易富集在骨骼上;而铯 137比较容易在肌肉、肝脏部位富集,这些核素 随食物传递到生物链顶端,进而对人类的生存 安全产生潜在威胁。

东京电力公司官员称,2015年起日本使用 一种"多核素去除装置",通过大规模过滤作业 可去除大部分放射性物质,但仍有一种物质氚 无法通过现有技术去除。氚可以进入生物体内 并停留,引起基因突变。中国生态学学会理事 陈尚介绍, 氚会产生低强度的β射线, 有可能长 期影响鱼类、浮游生物、底栖生物、鸟类等生物

那么,核废水的影响大概多久会减弱?目 前并没有特别准确的评估。外交学院国际关系 研究所教授周永生指出,这对环境的破坏比较 深,且是长期的,可能几十年后人们就会看到比 较严重的负面后果。绿色和平组织曾在2020 年10月指出,福岛核废水中的放射性同位素 碳-14和其他放射性物质的含量之高相当危 险,危害可能长达几千年,存在损害人类DNA 的潜在危险。

#### 核废水入海后对人体健康有何伤 害?海鲜还能正常吃吗?

中国农业国际交流协会副秘书长、科学传 播专家刘雅丹表示,如果日本将这些核污染水 全部排放到海洋里,那么我国沿海地区受到的 影响非常大,渔业也会受影响,鱼类会因为这些

核污水导致基因发生改变或是肉质当中含有毒 素。到时候,即使是国产海鲜,只要是在受到核 废水污染的水域捕捞或养殖的,肯定会受到污 染不能食用。

早在2012年,日本农林渔业部(MAFF)监 测结果显示,福岛周边海区捕捞的鱼类仍有 40%辐射超标。几乎同时,美国科学家在《美国 科学院院刊》发表文章称,在美国加州沿岸捕获 的蓝鳍金枪鱼中,检测到福岛核事故释放到海 洋中的放射性物质。

美国《科学》杂志2020年8月刊文称,福岛 核电站核废水处理罐中还含有多种放射性成 分,需要更多关注将这些废水释放到海洋可能 带来的潜在危险。美国据伍兹霍尔海洋研究所 曾于2019年指出,核废水中仍含有碘-129、 锶-90、钌-106、碳-14等放射性元素。其中, 碘-129可以导致甲状腺癌,锶-90已经被世卫 组织列入一类致癌物清单,是导致白血病的罪 魁祸首。

"人类处于食物链金字塔的顶端,海鲜等 生物富集的放射性元素,会通过食物链的传递 影响到人类。"中国地质大学海洋学院刘恩涛 教授也表示,人类通过食用海产品,间接摄取 了海水中的各种放射性同位素。实验证明,长 期、大量食用放射性污染海产品,有可能使体 内放射性物质积累超过允许量,引起慢性射线 病等疾病,造成血器官、内分泌系统、神经系统 等损伤。

据新华社报道,为了让国际社会接受往太 平洋排放核废水,日本副首相兼财务大臣麻牛 太郎称"处理过的核废水喝了也没什么问题"。 陈尚提醒,放射性废水经过处理后不能用于灌 溉园林、补充景观河流,更不能用于人和动物饮 用。废水处理过后即使达到饮用水标准,也是 不能饮用的。

许多专家都认为,核污染由点及面,将对广 泛的海洋生态环境造成危害,其中长期影响不 容小觑。

### 绿色家庭

■ 娜娜

保护环境意味着 有意识有觉知地生活 和消费,今年"世界地 球日"这一天,我想请 朋友们和我一起共同 关注保护环境、保护 地球的话题,并在日 常生活中做出一点小 小的改变:比如组织 图书交换,教孩子捐 赠玩具而不是扔掉, 在社区中组织设置废 旧物品捐赠站等。

首先,我会尽量 使用对环境友好的天 然产品,尽量减少家 庭中化学物质的使 用,这不仅能帮助你 向绿色健康的生活方 式迈出一步,也能减 少对于地球家园的伤 害。比如平时我会用 精油来清洁家居,可 以自己动手制作简单 的纯天然清洁剂,先 在喷瓶中加一盎司 水,再加5-6滴柠檬 精油,就可用来给台 面、水槽、桌子、砧板、

电器和其他物体表面消毒和除臭

洗衣剂我喜欢一种由有机芦荟 汁制成的产品,无毒、可生物降解,而 且有我最爱的橙花香味,很适合皮肤 敏感的人或儿童使用。

很久前我就把大部分塑料盒 或瓶子都换成了玻璃制品,我喜欢 在厨房里用干净的玻璃罐存放食 品,因为它们环保且经久耐用。如 果不能完全消除使用塑料,那么我 会使用不含双酚BPA成分的食品 保鲜盒,因为它更安全健康。硅胶 储物袋则改变了我家里食品储存 的现状,这些可重复使用的储物袋 环保又无毒。

我对家用纸巾也非常挑剔,最 后我选择了一款有机价柔抽纸,对 皮肤很柔和,还有很强的吸收力, 非常适用于处理桌面和日常清洁。

这些年我已经在我的圈子中 践行了以上这些绿色生活方式,并 期待可以让这种绿色环保的生活 理念和习惯得到更大范围的传 播。你想好了吗?快和我一起开 启绿色生活吧。

#### 环员新探索

#### 中国世界地质公园 数量居世界第一



自我国湖南湘西、甘肃张掖两 处地质公园2020年7月7日正式被 联合国教科文组织批准为世界地 质公园后,目前我国世界地质公园 数量已升至41处,占全球161处 世界地质公园的四分之一,居世界 (杨娜)

#### 智能技术 助力垃圾分类

近期,北京市海淀区中关村街 道通过引入智能垃圾分拣站、垃圾 分类监管平台两个试点,助力垃圾 分类。据了解,智能垃圾分拣站可 通过红外感应、机械手等设备实现 厨余垃圾整包投放、免手动破袋等 功能。垃圾分类监管平台可实时了 解社区居民投放垃圾情况,如遇到 社区居民垃圾投放不规范,平台可 通过设置在垃圾驿站的语音提示系 统进行提示。 (任超)

#### 纸吸管、可降解塑料袋不能敞开用,一次性洗脸巾、湿纸巾会产生微塑料

环保,应尽量少用

#### ■ 陈妍凌

绿色以活

奶茶换上了纸吸管,超市改用可降解塑料 袋,今年以来许多城市纷纷推出了一些"减塑"新 举措。那么,纸吸管比塑料吸管更环保吗?无 纺布袋就可以敞开了用吗? 近日,深圳市零废 弃环保公益事业发展中心主任毛达和"摆脱塑 缚"总干事郑雪对"减塑"相关问题进行了答疑。

用纸吸管比塑料吸管更环保吗? 众所周知

塑料制品容易泄露到环境中,对海洋生物和环 境造成影响。其中塑料吸管使用量大,回收价 值低、回收量少,更容易泄露。用纸吸管作替代 有助解决这方面问题,但是纸吸管要有标准。 目前有的采用复合材料制作,比如纸+镀膜等, 那它们的可降解性就会打折扣。另外,纸张生

产也会产生污染排放。应该综合考虑产品整个

生命周期的环境影响。所以,建议大家如非必

要尽量少用吸管。

一次性洗脸巾、一次性湿纸巾等也会产生 塑料垃圾? 市面上的湿巾、洗脸巾,大多由无纺 布制成。无纺布根据其制成材料,可分为化学 纤维和天然纤维两种。化学纤维成本较低,被 广泛应用为湿巾原材料。有的湿巾虽然伴有 "棉感舒适"的广告词,但只是像棉而不是纯棉, 它们一旦被直接丢弃在环境中,会比大块塑料 更容易产生微塑料,环境影响更大。

用无纺布袋比塑料袋更环保吗? 问题关键 在于:无纺布袋是一次性使用还是重复使用。 无纺布原材料主要是塑料,包括聚丙烯(PP)、 聚酯、粘胶纤维等,只是形态像布而已。单个无

纺布袋比一次性塑料袋用料更足,环境影响更 大。如果能被多次使用,减少一次性塑料袋的 消耗量,才是好事。

超市免费提供纸箱、胶带打包替代塑料袋, 这值得推广吗? 纸箱的全生命周期环境影响不 比塑料袋小。如果原先每天消耗1万个塑料 袋,现在变成消耗1万个纸箱,其实也不环保。 超市"减塑",重在总量控制,要减少各类一次性 用品的总体消耗。

可降解塑料餐盒属于什么垃圾? 在欧美国 家,在保证后端有分类收集、堆肥处理的条件 下,可归为"可堆肥垃圾",或允许随食物垃圾一 起投放。在我国大部分城市发布的分类指南 中,它都是不可回收的。上海把它列为干垃圾, 北京等城市列为其他垃圾。

因为生物降解塑料不能自然降解,也不是 随便埋在土里就能降解,需要在严格温控、湿控 等条件下才能进行。而我们现有的后端处理体 系,还无法做到准确识别、分拣或大规模地单独 收运、堆肥降解这类产品。

可降解塑料袋是不是可以敞开使用? 不可

以。除了不能形成闭合循环,无法单独收运降 解外,还有耗费粮食等其他原因。可降解塑料 袋的原料是玉米等粮食作物,大量使用本地原 料势必占用大量耕地和粮食,如果大规模依靠 进口又可能形成新的依赖。同时,袋子成分安 全性存疑。不少可降解塑料袋易破、不耐用,一 些生产者会加各类添加剂,这些添加剂就可能

自备水杯若是塑料的,会比一次性塑料杯 环保吗? 重复使用耐用品,就是好事。比如一 只聚丙烯材料的折叠杯重复使用了1000次,而 饮品店同样材料制成的一次性杯子用一次扔一 只,很显然扔1000只杯子的做法就不环保。

对环境产生新的影响。

是否应鼓励使用其他材料的一次性制品? 大家都感觉陶瓷瓶比塑料瓶更环保,但是如果 装老酸奶的陶瓷瓶用一次就扔,它还环保吗? 陶瓷生产难道没有能源消耗、污染排放吗?

所以,"限塑"行动应站得更高:我们需要减 少的是各种材质一次性制品的消费,无论是陶 瓷还是塑料的,只要是一次性的就得加强总量